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ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΗΣ Γ.Σ. ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΕΛΩΝ ΔΕΠ 
ΠΑΝΤΕΙΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ (13 Ιουλίου 2011) 

Σχετικά με το προσχέδιο Νόμου για την Ανώτατη Εκπαίδευση που δόθηκε στη 
δημοσιότητα από το Υπουργείο Παιδείας δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων, η ΓΣ του 
Συλλόγου μελών ΔΕΠ του Παντείου Πανεπιστημίου, που συνήλθε στις 13 Ιουλίου του 2011, 
έλαβε τις εξής αποφάσεις : 

Η ΓΣ θεωρεί ότι το εν λόγω προσχέδιο Νόμου δεν απηχεί τις θέσεις της Πανεπιστημιακής 
Κοινότητας και βρίσκεται σε πλήρη αντίθεση με το σύνολο των αποφάσεων των συλλογικών 
οργάνων της. Οι θέσεις των ΓΣ και των Συγκλήτων για ένα σύγχρονο δημόσιο Πανεπιστήμιο, 
όπως και αυτές διατυπώθηκαν και από τη Σύνοδο των Πρυτάνεων, δεν ελήφθησαν υπ’ όψιν 
στην σύνταξη του κειμένου του προσχεδίου Νόμου. Αντιθέτως, το προσχέδιο Νόμου
περιλαμβάνει διατάξεις που σε Ακαδημαϊκό, Διοικητικό αλλά και Λειτουργικό επίπεδο 
καταργούν κάθε έννοια δημόσιου, δημοκρατικού και ακαδημαϊκού Πανεπιστημίου. 
Επομένως το  προσχέδιο Νόμου  δεν μπορεί να γίνει αποδεκτό από την Πανεπιστημιακή 
Κοινότητα. 

Η ΓΣ θεωρεί ιδιαίτερα ότι τα ακόλουθα σημεία του προσχεδίου Νόμου πλήττουν καίρια 
την ακαδημαϊκή οργάνωση, συγκρότηση και λειτουργία: 

Προβλέπεται η διάλυση των ακαδημαϊκών Τμημάτων: τα Τμήματα αντιστοιχούν σε 
Επιστήμες, όπως αυτές έχουν ιστορικά προσδιορισθεί και εξελιχθεί, και για αυτόν τον λόγο η 
ακαδημαϊκή οργάνωση σε Τμήματα υπάρχει σε όλα τα Πανεπιστήμια διεθνώς. Οι Σχολές ή 
τα θεματικά Πανεπιστήμια αναφέρονται στη συνάφεια μεταξύ Επιστημών. Παρ’ ότι στη 
χώρα μας τα τελευταία χρόνια υπήρξαν στρεβλώσεις στην ανάπτυξη της ανώτατης 
εκπαίδευσης, η αναγκαία διόρθωση δεν μπορεί να γίνει πλήττοντας ανιστόρητα την 
ακαδημαϊκή συγκρότηση των Πανεπιστημίων· ούτε η ανάγκη εισαγωγής στην Ανώτατη 
Εκπαίδευση σε ευρύτερες των Τμημάτων επιστημονικές ενότητες απαιτεί τη διάχυση των 
Τμημάτων στις Σχολές. Ο θετικός αυτός στόχος μπορεί να επιτευχθεί με την καλύτερη 
οργάνωση των Σχολών και τον περιορισμό των στεγανών διαχωρισμών μεταξύ των 
Τμημάτων.   

Προβλέπονται «ευέλικτα» προγράμματα σπουδών μονοετούς ή διετούς φοίτησης: τέτοιου 
τύπου προγράμματα δεν αρμόζουν στην πανεπιστημιακή εκπαίδευση. Η πανεπιστημιακή 
εκπαίδευση βασικών σπουδών θα πρέπει να απευθύνεται αποκλειστικά σε ολοκληρωμένους 
επιστήμονες, με ενδεχόμενες ειδικεύσεις, ανάλογα με την ιδιαιτερότητα κάθε επιστήμης και 
για όσα χρόνια φοίτησης πραγματικά απαιτούνται. 

Με το «σχέδιο νόμου» που παρουσιάστηκε πρόσφατα από το Υπουργείο Παιδείας, η 
κυβέρνηση έρχεται να επιβάλει ένα ολιγαρχικό και δεσποτικό μοντέλο διοίκησης και 
διαχείρισης των πανεπιστημίων. Η μειωμένη δημοκρατική νομιμοποίηση των διοικητικών 
οργάνων, η επαναφορά της σκληρής ιεραρχίας της «έδρας», η σύγχυση της εκπαίδευσης με 
την κατάρτιση, καθώς και η μείωση της έρευνας έναντι της διδασκαλίας οδηγούν σε ένα 
μοντέλο «εκπαιδευτικών υπηρεσιών», που δεν έχει αναλογία με την ακαδημαϊκή λειτουργία 
και αντιστοιχία με τις κοινωνικές ανάγκες. 

Η ΓΣ θεωρεί ότι οι αλλαγές έχουν ιδεολογικό και εκπαιδευτικό πρόσημο,  βασίζονται στη 
δυσπιστία και στην καχυποψία, και επιβάλλουν την ετερονομία και την τιμωρία. Αν το 
ζητούμενο είναι η «αυτοτέλεια-αξιολόγηση-λογοδοσία», το προτεινόμενο «σχέδιο νόμου» 
καταγράφει μια σαφή έκπτωση και εκτροπή αυτών των εννοιών προς τον ετεροκαθορισμό, 
την επιτήρηση και την αδιαφάνεια.  

Το προσχέδιο Νόμου καταδεικνύει τις προθέσεις της Πολιτείας για άρση της 
συνταγματικής επιταγής περί του δικαιώματος των ΑΕΙ να χρημαδοτούνται από το Κράτος. 
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Εμμένουμε στην αξίωση επαρκούς δημόσιας χρηματοδότησης των Πανεπιστημίων, για τη 
διαχείριση της οποίας αποκλειστική αρμοδιότητα και ευθύνη φέρουν τα συλλογικά όργανα 
διοίκησης. Η χρηματοδότηση της πανεπιστημιακής έρευνας πρέπει να είναι δημόσια και 
θεσμοθετημένη, ώστε να εγγυάται την ανεξαρτησία της από τους φορείς της κρατικής 
εξουσίας και των επιμέρους συμφερόντων της αγοράς, προστατεύοντας έτσι τις κατευθύνσεις 
και το περιεχόμενο της επιστημονικής έρευνας, καθώς και την εξ αυτής απορρέουσα 
πανεπιστημιακή διδασκαλία, από κάθε είδους παρέμβαση αυτών των φορέων.  Η μισθοδοσία 
των διδασκόντων και του προσωπικού πρέπει να είναι αξιοπρεπής και να ρυθμίζεται από την 
Πολιτεία με ενιαίο τρόπο. Η πολιτεία οφείλει επίσης να τηρεί τη συνταγματική επιταγή για 
προσφορά υψηλού επιπέδου δωρεάν ακαδημαϊκής εκπαίδευσης, σε όλα τα επίπεδα στα οποία 
αυτή επιτελείται, την οποία οφείλει να υποστηρίζει με γενναία χρηματοδότηση στα ζητήματα 
φοιτητικής μέριμνας. Αντ’ αυτού, το προσχέδιο Νόμου προβλέπει την επιβολή διδάκτρων σε 
προπτυχιακά και μεταπτυχιακά προγράμματα, εμπορευματοποιώντας την παροχή 
ακαδημαϊκών γνώσεων και ανοίγοντας το δρόμο για την κατάργηση του δημόσιου 
χαρακτήρα της ανώτατης εκπαίδευσης. 

Η ΓΣ θεωρεί ότι το σχέδιο νόμου διαλύει το δημόσιο πανεπιστήμιο και ακυρώνει κάθε  
μεταρρυθμιστικό αίτημα της πανεπιστημιακής κοινότητας. Η ΓΣ απαιτεί την απόσυρσή του 
και δηλώνει αποφασισμένη, σε συνεργασία και συντονισμό με τους άλλους συλλόγους μελών 
ΔΕΠ, να υπερασπιστεί το όραμα για μια ποιοτική και δημόσια τριτοβάθμια εκπαίδευση.  

Η Γ.Σ. ζητά από τη Σύγκλητο να συνεδριάσει άμεσα με αποκλειστικό θέμα το προσχέδιο 
Νόμου, καθώς και να κρατήσει το Πανεπιστήμιο ανοικτό και σε ετοιμότητα κατά τη διάρκεια 
του καλοκαιριού. 
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